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DIRETORIA LEGISLATIVA 
SEÇÃO DE ATAS 

LEGISLATURA 2021 A 2024 

APROVADA PELO PLENÁRIO EM 26/2/2024 

Reunião Ordinária do dia 21 de fevereiro de 2024 
Presidente: vereador Caio André Pinheiro de Oliveira  

Secretário-Geral: vereador João Carlos dos Santos Mello  

 

No dia vinte e um de fevereiro do ano de dois mil e vinte e quatro, às nove horas e 

quinze minutos, realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no 

plenário Adriano Jorge, em sua sede própria, na rua Padre Agostinho Caballero 

Martin, n. 850, São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo 

vereador Caio André Pinheiro de Oliveira, do Podemos; e, eventualmente, pelo 

vereador Rodrigo Guedes Oliveira de Araújo, do Podemos; secretariada pelo 

vereador João Carlos dos Santos Mello, do Republicanos. PRESENTES, ainda, os 

vereadores Allan Campelo da Silva, Daniel Amaral Vasconcelos e Roberto Sabino 

Rodrigues, do Podemos; Antônio Almeida Peixoto Filho, do Agir36; Carmem Glória 

Almeida Carratte e Samuel da Costa Monteiro, do Partido Liberal (PL); Cícero 

Custódio da Silva, do Partido dos Trabalhadores (PT); Diego Roberto Afonso, 

Éverton Assis dos Santos e Maria Jacqueline Coelho Pinheiro, do União Brasil 

(União); David Valente Reis, Lissandro Breval Santiago, Manoel Eduardo dos 

Santos Assis, Marcel Alexandre da Silva, Alonso Oliveira de Souza e Gilmar de 

Oliveira Nascimento, do Avante; Ivo Santos da Silva Neto, do Partido da Mulher 

Brasileira (PMB); Dione Carvalho dos Santos e Joelson Sales Silva, ambos Sem 

Partido; Eduardo Assunção Alfaia, João Kennedy de Lima Marques e Rosinaldo 

Ferreira da Silva, do Partido da Mobilização Nacional (PMN); Elissandro Amorim 

Bessa, do Solidariedade (SD); Francisco Carpegiane Veras de Andrade e Márcio 

José Maia Tavares, do Republicanos; François Vieira da Silva Matos, do Partido 

Verde (PV); Jaildo de Oliveira Silva, do PCdoB; Luís Augusto Mitoso Júnior, do 

Movimento Democrático Brasileiro (MDB); Marcelo Augusto da Eira Corrêa, do 

Partido Socialista Brasileiro (PSB); Elan Martins de Alencar e Wallace Fernandes de 

Oliveira, do Democracia Cristã (DC); Robson da Silva Teixeira e Rosivaldo Oliveira 

Cordovil, do Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB); Thaysa Lippy Silva de 

Souza e Jander de Melo Lobato, do Progressistas (PP); William Robert Lauschner, 

do Cidadania; e Yomara Jesuína Lins Rodrigues, do Partido Renovador Trabalhista 

Brasileiro (PRTB). JUSTIFICADA a ausência do vereador Raiff Matos Silva 

Vasconcelos, do DC, de acordo com o Memorando n. 005/2024 – GVRM. Havendo 

quórum regimental e invocando a proteção de Deus, o Presidente declarou aberta 

a reunião, e na sequência, o secretário, vereador João Carlos, leu a Ata da sessão 

ordinária do dia vinte de fevereiro do ano em curso. Dando prosseguimento, o 

Presidente declarou aberta as inscrições para o Pequeno Expediente e informou a 

realização da Tribuna Popular de autoria do vereador Rodrigo Guedes, sobre a 

necessidade da preservação do leito do igarapé Água Branca, na Cachoeira Alta – 
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Tarumã, convidando o autor para assumir os trabalhos. O Presidente em exercício, 

vereador Rodrigo Guedes, agradeceu a presença de todos e deu início à tribuna, 

chamando para compor a Mesa os seguintes convidados: S.S.ª, o presidente da ONG 

Mata Viva, Jó Fernandes Farah; S.S.ª, o presidente do Comitê da Bacia 

Hidrográfica do rio Tarumã-açu, Jadson Maciel; e S.S.ª, o gestor de 

sustentabilidade na região Encontro das Águas, Matheus Amaral. Em seguida, 

concedeu a palavra aos convidados. Com a palavra, o senhor Jó Farah saudou a 

todos os presentes e descreveu o percurso do igarapé Água Branca, da nascente na 

Unidade de Preservação Ambiental do aeroporto Eduardo Gomes até o desaguamento, 

na Cachoeira Alta do Tarumã, frisando que o manancial compunha parte da bacia 

hidrográfica do rio Tarumã-açu. Em seguida, destacou a importância do igarapé, não 

apenas por considerar o único limpo existente na área urbana da cidade, mas também, por 

servir de referência de pesquisas para vários estudos da Universidade Federal do 

Amazonas – UFAM. Prosseguindo, alertou sobre o crescimento desordenado da cidade, 

que causava a destruição das florestas urbanas e poluição dos igarapés, ressaltando a 

importância da preservação e da criação de florestas urbanas para a revitalização nas 

margens dos rios; e informou que a ONG iniciou um trabalho de produção de mudas de 

árvores nativas, para futuras ações no entorno dos igarapés da região urbana. Destacou, 

ainda, a importância da revitalização do igarapé do Gigante, pelo Ipaam; e do trabalho da 

ONG com os alunos das escolas municipais do bairro, por meio do projeto “Trilha 

Ecológica” do Igarapé Água Branca, com apoio da UFAM. Concluindo sua fala, enfatizou 

o pedido para que o igarapé fosse protegido de forma definitiva, por meio da criação de um 

parque ou de reserva no entorno, e salientou que a Mata Viva desejava continuar com o 

trabalho de conscientização ambiental da população, colaborando nos estudos e 

pesquisas voltadas para a preservação e revitalização dos igarapés da cidade e 

desenvolvendo atividades turísticas na região. O Presidente parabenizou o discursante, 

pelo excelente trabalho em prol da conservação do meio ambiente na cidade, e salientou 

que não era possível ignorar a ameaça causada por uma obra licenciada pelo Instituto 

Municipal de Planejamento Urbano - Implurb, que estava despejando toneladas de 

barro, assim como, da criação de uma rede clandestina de esgoto no igarapé. Com a 

palavra, o senhor Jadson Marciel chamou a atenção de todos para a relevância da 

discussão em voga para o Amazonas, detentor da maior bacia hidrográfica do planeta, 

e assegurou que a preservação do Água Branca era um dos problemas enfrentados 

para a preservação do Tarumã-açu. Continuando, esclareceu que era favorável à 

retirada e ao ordenamento dos flutuantes, para que pudessem desenvolver as suas 

atividades de forma responsável e sustentável, ressaltando a questão do esgoto 

despejado diretamente no rio, lembrando que a falta de saneamento básico dificultaria 

o cumprimento da agenda com os Objetivos de Desenvolvimento Sustentável – ODS 

da Organização das Nações Unidas – ONU, até dois mil e trinta. O discursante 

comentou, também, a questão do crescimento desordenado, principalmente nas 

zonas Oeste e Norte, que contemplavam o corpo hídrico da Bacia do rio Tarumã-açu, 

onde a maior parte das residências não possuía rede de esgoto, pedindo que o 

Executivo Municipal priorizasse o saneamento básico na cidade. Discorreu acerca da 

situação de abandono da Marina do Davi e das comunidades indígenas localizadas 
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na extensão do Tarumã-açu, divulgando imagens da situação do citado rio na última 

seca, e apontou o protagonismo do igarapé Água Branca. Concluindo, discorreu sobre 

o tratamento dos resíduos sólidos urbanos do Estado, afirmou que o município 

precisava ingressar na discussão, de igual modo, a indústria local, em cumprimento 

ao que determinava o artigo 33 do Plano Nacional de Resíduos Sólidos – Planares. O 

Presidente registrou as presenças dos senhores Lincoln Frota, da ONG Mata Viva; 

Gilberto Ribeiro e senhora Francineide, da Organização Todos pelo Gigante; da 

senhora Helena Dantas, do Projeto Iguatú e do senhor Daniel Nava, gerente de 

recursos hídricos do Instituto de Proteção Ambiental da Amazônia – Ipaam, 

convidando este último para compor a Mesa e se manifestar em nome do órgão. Com 

a palavra, o senhor Daniel Navas destacou o lançamento do programa “Sistema 

Integrado de Inteligência, Proteção e Monitoramento da Bacia Hidrográfica do 

Gigante”, pelo Ipaam; enfatizou a importância da criação de uma bancada de proteção 

dos igarapés e informou que o motivo da presença do órgão no evento era demonstrar 

o interesse do Estado em realizar uma parceria com o município, visando à otimização 

da gestão dos resíduos e oferta de água com qualidade. Em seguida, destacou a 

importância da parceria da concessionária Águas de Manaus com a Prefeitura, na 

criação do programa “Trata Bem Manaus”, com a implantação de um sistema de 

tratamento de fluentes em toda a extensão da Bacia Hidrográfica do Gigante, 

ressaltando a importância da colaboração da sociedade para o êxito da ação. 

Finalizando, agradeceu ao vereador Rodrigo Guedes pelo apoio no lançamento do 

programa e aos vereadores compromissados com a causa; elogiou o trabalho 

desenvolvido pelo senhor Jó Farah e propôs a criação de um grupo de trabalho com 

a participação das instituições ambientais, para se discutir a criação de uma unidade 

de conservação para o igarapé Água Branca, devido à grande pressão imobiliária na 

referida área. O Presidente informou que faria os encaminhamentos necessários e 

que as inscrições para as manifestações estavam abertas, convidando o senhor 

Matheus Amaral para fazer suas considerações. Em suas considerações finais, o 

Matheus Amaral agradeceu a oportunidade de fala, registrou a importância histórica 

da discussão para a luta socioambiental e citou a Política Estadual de Recursos 

Hídricos e a Política Municipal de Saneamento Básico, questionando o motivo da não 

aplicabilidade dos instrumentos oficiais na proteção dos igarapés da cidade. O gestor 

salientou, ainda, que o desenvolvimento da cidade deveria se pautar não só pela 

geração de empregos, mas também pelo fortalecimento das políticas voltadas para as 

causas ambientais e pelo cumprimento das legislações vigentes. Por último, 

agradeceu aos presentes, convidou a todos para a Romaria das Águas, que seria 

realizada no dia vinte de março do ano corrente, explicando que se tratava de um 

manifesto em defesa dos recursos hídricos e da efetivação dos direitos humanos e 

socioambientais, e recitou um trecho do poema “Como um Rio”, do poeta Thiago de 

Mello. Consecutivamente, manifestaram-se os vereadores William Alemão e Diego 

Afonso. O Presidente relatou a luta pela redução da taxa de esgoto e pela 

implementação do programa “Tarifa 10”, na Comissão Parlamentar de Inquérito – CPI 

das Águas, considerando importantes resultados para a economia dos consumidores. 

Seguidamente, manifestaram-se, também, os vereadores Gilmar Nascimento, Elan 
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Alencar, Prof. Jacqueline e Dione Carvalho. O Presidente comentou sobre as 

invasões no bairro do Tarumã, registrou e agradeceu a presença do senhor Bruno 

Alencar e do cinegrafista Meandrius, da ONG Mata Viva. Sequencialmente, 

manifestaram-se os vereadores Bessa e Kennedy Marques. O Presidente 

agradeceu, enquanto membro da Comissão de Meio Ambiente, a participação de 

todos e discorreu sobre as dificuldades enfrentadas na defesa do meio ambiente 

contra os fortes poderes econômicos, salientando que se tratava de uma luta difícil e 

que a intenção da tribuna era dar voz e apoio às instituições. Por fim, declarou que a 

próxima tribuna popular seria sobre o igarapé do Gigante, concedendo a palavra aos 

convidados para as considerações finais. Em suas considerações finais, o senhor 

Matheus Amaral assegurou que a união da sociedade e dos poderes públicos 

viabilizaria soluções para a causa ambiental, apesar da crise ambiental e humanitária 

que a cidade enfrentava, e agradeceu ao vereador Rodrigo Guedes pela 

oportunidade. Com a palavra, o senhor Jadson Maciel ressaltou a importância da 

discussão sobre o igarapé Água Branca, agradeceu ao representante do Ipaam, 

Daniel Nava, pelo apoio ao projeto de despoluição do igarapé do Gigante; destacou 

as falas dos vereadores Prof.ª Jacqueline e Bessa, sobre a questão da educação 

ambiental e referente aos recursos financeiros, respectivamente; elogiou a Secretaria 

Municipal de Limpeza Pública – Semulp, pelo excelente trabalho de educação 

ambiental na sociedade e declarou que ansiava que a Prefeitura contemplasse, dentro 

da sua programação de metas, campanhas de educação ambiental, desejando 

também, que o programa “Trata Bem” da concessionária Águas de Manaus 

conseguisse atingir seus objetivos. Concluindo, reforçou a importância do debate 

sobre o saneamento básico e se colocou à disposição para ajudar na construção de 

uma agenda de debates sobre as questões levantadas. O Presidente parabenizou o 

orador pelas edições do projeto “Remada Ambiental”, que colaboraram com a 

preservação no entorno da Marina do Davi. Com a palavra, o senhor Daniel Nava 

parabenizou o vereador pela iniciativa, declarou que o Ipaam acreditava na proteção 

ambiental dos igarapés da cidade e aguardava o convite para apresentar na Casa o 

Sistema Integrado de Inteligência, Proteção e de Monitoramento da Bacia Hidrográfica 

do Gigante, para que todos tivessem conhecimento e se engajassem, reforçando a 

importância de se criar uma unidade de proteção definitiva para o igarapé Água 

Branca. Finalizando, parabenizou os vereadores envolvidos diretamente na causa. O 

Presidente agradeceu as palavras do discursante. Com a palavra, o senhor Jó Farah 

agradeceu o convite e salientou que era de fundamental importância que as 

instituições e ONGs tivessem espaço para defender suas causas, agradecendo o 

apoio da concessionária Águas de Manaus, na coleta mensal de amostra da água 

para exames laboratoriais, para a certificação da limpeza e pureza do igarapé, e 

apelando, ainda, para que não deixassem acontecer com o igarapé Água Branca o 

que aconteceu com tantos outros na cidade. Na sequência, falou sobre o trabalho que 

desenvolvia em favor da preservação dos igarapés nas redes sociais, enquanto 

jornalista e repórter, frisando a importância da conscientização das futuras gerações. 

Por fim, agradeceu o apoio do Ipaam e dos demais órgãos que acreditavam no 

trabalho, demonstrou sua indignação a respeito das autorizações de licenças 
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ambientais para empreendimentos em Área de Proteção Ambiental – APPs 

concedidas por outros órgãos competentes e enfatizou a importância da criação de 

uma unidade de preservação permanente para proteger a área do igarapé Água 

Branca, pedindo o apoio do parlamento municipal para a empreitada. O Presidente 

agradeceu a presença e a participação de todos no debate, esclarecendo que o 

objetivo da tribuna era que a Casa tivesse conhecimento da luta das instituições e 

chamou a atenção para uma obra que estava aterrando e soterrando nascentes do 

igarapé Água Branca, e apesar de a empresa ter sido multada, encaminharia 

requerimento à Secretaria Municipal de Meio Ambiente e Sustentabilidade - Semmas 

solicitando um trabalho de correção do dano ambiental causado pela obra; e se 

manifestou contrário à construção de um posto de combustível no entorno do igarapé. 

Encerrando, agradeceu ao presidente Caio André pela benevolência relativa ao tempo 

das falas e encerrou a tribuna popular, anunciando que o Ipaam realizaria o estudo de 

viabilidade para a criação da unidade de conservação Parque Municipal Água Branca 

– Tarumã. O vereador Caio André reassumiu a presidência da Mesa, reabriu a 

sessão e convocou os membros da Comissão de Constituição, de Justiça e Redação, 

para se reunirem sob a presidência do vereador Fransuá, após o término da plenária 

e, em virtude do adiantado da hora, encerrou a sessão às onze horas e quarenta e 

nove minutos. E, para que conste, eu, ............................................... (Jovana das 

Graças da Silva Cordeiro), lavrei a presente Ata que, depois de lida e aprovada, foi 

assinada nos termos do Regimento Interno da Câmara Municipal de Manaus. 
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